












Skanderborg 15. august 2025 

 

Til By-, Land- og Kirkeministeriet  

Frederiksholms Kanal 21 

1220 København K 

 

Høringssvar fra Skanderborg Provstiudvalg ang. forslag til ændring af lov om folkekirkens kirkebygninger 
og kirkegårde, lov om bestyrelse og brug af folkekirkens kirker m.m. og lov om folkekirkens økonomi 

Først og fremmest takker provstiudvalget i Skanderborg Provsti for det meget store arbejde, der er gjort i 
forhold til at finde en fælles løsning på landsplan ang. udfordringerne med kirkebygninger og økonomi.  

Provstiudvalget bakker fuldstændigt op om forslaget, hvor der gives mulighed for, at Kirkeministeriet kan 
oprette en enhed for folkekirkens middelalderkirker, der kan overtage bestyrelsen af en kirke, dens 
inventar og kirkegård med henblik på, at kirken tages ud af brug som sognekirke. Provstiudvalget 
understøtter også, at enheden udvides med årene, selvom der skal bruges yderligere midler dertil af 
Fællesfonden. På den måde kan flere sogne og provstiet i yderområderne aflastes økonomisk i forhold til at 
varetage vores fælles opgave med kulturarvsbevarelse  også hvor folkekirkemedlemmerne er få.  

Provstiudvalget ser dog med stor bekymring på forslaget om, at menighedsrådene selv skal kunne tage 
beslutninger om køb og salg uden for kirkegrund, køb og salg af arealer og bygninger på eller uden for 
kirkegården, opførelse, ombygning og nedrivning af bygninger på eller uden for kirkegården, ligesom 
menighedsrådet kan beslutte anlæggelse, udvidelse og nedlæggelse af kirkegårde og parkeringspladser til 
brug for kirkegården uden forudgående godkendelse. Meget kulturarv og kirkegårdhistorie kan ødelægges 
eller gå tabt på kort tid. Derfor anbefales det, at provstiudvalget fortsat skal godkende køb, salg, ombygning 
og nedrivning samt store forandringer på kirkegårdene.  

 

 

Derudover er ingen yderligere kommentarer til dette lovforslag.  

 

Der er også sendt høringssvar fra Skanderborg Provstiudvalg ang. udkast til lovforslag vedr. forenkling og 
bedre understøttelse af menighedsrådsarbejdet.  







Provstiudvalget   
    

 

 

Høringssvar om udkast til lovforslag vedr. forenkling og bedre understøttelse af 
menighedsrådsarbejdet (Sagsnr. 2025-4679) 

På vegne af provstiudvalget og menighedsrådene i Amagerland Provsti: 

Kastrup, Korsvejen, Skelgård og Tårnby Sognes Menighedsråd i Tårnby Kommune samt Dragør og 
Store Maglebys Sognes Menighedsråd i Dragør Kommune.  

Afgives hermed – efter drøftelser den 25. juni og den 20. august 2025 – høringssvar vedrørende 
ændringsforslaget under titlen: Forenkling og bedre understøttelse af menighedsrådsarbejdet. 

Provstiudvalget og menighedsrådene i Amagerland Provsti finder det meget tilfredsstillende, at det 
udarbejdede forslag til ”Lov om ændringer af lov om menighedsråd, lov om folkekirkens økonomi, lov 
om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde, lov om ansættelse af stillinger i folkekirken m.v. og lov 
om valg til menighedsråd” tager udgangspunkt i den gennemførte brugerundersøgelse, styregruppens 
anbefalinger samt en bred politisk aftale. 

Vi finder, at intentionerne i lovforslaget helt overordnet kan bidrage til nødvendige strukturelle 
moderniseringer, ligesom indsatserne i forhold til et forbedret og styrket arbejdsmiljø vil være vigtige 
skridt til at videreudvikle kirken lokalt. 

I høringssvaret gennemgås på de følgende sider vore betragtninger vedrørende: 

1. generelle forhold for menighedsrådet, personaleledelse, arbejdsmiljø og samarbejde mellem 
de læge- og gejstlige søjler; 

2. samarbejde med provstiet om forvaltning af kirkens ejendomme og økonomiforvaltning; 

3. de demokratiske organer (menighedsråd, provstiudvalg og stiftsråd). 

Desuden et afsnit om forhåbninger, som det videre arbejde kan give anledning til. 

 

Afslutningsvis vil vi udtrykke kritik af, at ministeriet finder det nødvendigt at sende et så omfattende 
lovforslag i høring på et tidspunkt, hvor hovedparten af aktørerne holder ferie. Ministeriet er bekendt 
med, at den demokratiske samtale i denne periode er sat på pause. 
Dette underbygger ikke lovforslagets intentioner om at øge kvaliteten i menighedsrådenes 
opgaveløsning. 

 

Med venlig hilsen 
Torben Stærgaard 

 

På vegne af 

Menighedsråd og provstiudvalg i Amagerland Provsti 
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Ad 1  Om generelle forhold for menighedsrådet, personaleledelse, arbejdsmiljø og 
samarbejde 

Det er positivt, at menighedrådslovens § 1 nyskrives og tydeliggør formålet med menighedsrådets 
virke og rammerne for det kirkelige liv foruden dets ansvar og opgaver i forhold til arbejdspladsen og 
dens personale.  

Herudover også mgh’s opgaver i forhold til kirken og kirkegården mv., ansvaret for sognets økonomi og 
medansvaret for den samlede økonomi i provstiet. Endelig også dets medvirken ved forskellige valg og 
indstilling til vakante præstestillinger. 

Menighedsrådene og provstiudvalget støtter op om: 

2. Begrænsning af præsters pligt til at indgå som ”fødte medlemmer” og at provsten som 
udgangspunkt ikke er født medlem i eget sogn; 

3. Styrkelse og tydeliggørelse af mgh’s personaleansvar og kvalitet i ledelse gennem obligatorisk 
uddannelse; 

4. Pligter ift. arbejdsmiljø og herunder muligheden for – gennem en struktureret og veltilrettelagt 
proces – at kunne udelukke et medlem, når et samarbejde er uopretteligt; 

5. En modernisering af mødeformen, som fortsat er baseret på fysiske møder, men som 
indimellem kan suppleres med online-tilstedeværelse. Tilsvarende med hensyn til en 
digitalisering af mødeprotokollen og dens underskrifter; 

6. Krav om menighedsmøder ifm. strukturændringer samt 

7. En forenklet ansættelsesproces i flersognspastorater. 

 

8. Med hensyn til muligheden for at kompensere menighedsrådsmedlemmer for tab af fridage 
eller arbejdsfortjeneste er vi imidlertid af den opfattelse, at der i stedet bør være tale om 
mulighed for at give et honorar for det arbejde, der udføres 

 

1. Forslag om antal medlemmer af menighedsrådet og fleksibilitet med hensyn til konstitution 
kan et flertal eg menighedsrådene støtte op op mens et mindretal ønsker at fastholde 
muligheden for at bevare de samme antal medlemmer. 

Endelig noteres det med tilfredshed, at de ledsagede bemærkninger til lovforslaget som helhed er 
fyldige og udgør et godt grundlag for at forstå lovgivers intentioner. 

 

Ad 2  Om samarbejde med provstiet om forvaltning af kirkens ejendomme og 
økonomiforvaltning 

De foreslåede bestemmelser vedrørende en overdragelse til provstiudvalget af bestyrelse og 
forvaltning af tjenesteboligerne er menighedsrådene og provstiudvalget i udgangspunktet indstillet på 
at støtte op om. 

Ordningen, som udover tjenesteboligerne tillige omfatter alle præsters arbejdsredskaber i form af it-
udstyr og kontorindretning, vil være et godt redskab til at sikre mere ensartede vilkår for alle provstiets 
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præster. Særligt i forhold til tjenesteboligerne forventes det, at en sådan ordning kan nedbringe – 
måske eliminere – antallet af konflikter, som arbejdsmiljøundersøgelsen har vist, eksisterer for mange 
steder i landet. 

Endelig frigør ordningen ressourcer i menighedsrådene, som kan bruges på opgaver, som i højere grad 
vil kunne understøtte det lokale kirkeliv, hvilket er positivt. 

Den foreslåede bestemmelse vedrørende sognegårde, som ligger på samme matrikel som en 
tjenestebolig, synes imidlertid at være så problematisk, at det er forventningen, at menighedsråd, der 
har en sådan konstruktion, må forventes at være skeptiske i forhold til at blive ”lejere” – alene med en 
brugsret til deres egen sognegård. 

Samlet set betyder det, at vi derfor kun kan støtte op om disse ændringer, såfremt de regler, loven 
giver bemyndigelse til at udforme, kan sikre de menighedsråd, der har sognegård og en tjenestebolig 
på samme matrikel, den fornødne indflydelse på, hvordan sognegården vedligeholdes og indrettes. 

Forslagene vedrørende fjernelse af krav om godkendelse i forhold til kirkegårde henholdsvis 
muligheder for samarbejde mellem menighedsråd og provstiudvalg  henholdvis til muligheder om 
samarbejde mellem provstiudvalg kan vi støtte op om. 

 

Ad 3  Om de demokratiske organer (menighedsråd, provstiudvalg og stiftsråd) 

Med hensyn til forslagene om at ændre valgformen for valg til provstiudvalg og stiftsråd kan vi støtte op 
om disse. 

Selvom valgforsamlingen indtil videre fremstår som noget uforudsigelig, anses det for at være en 
fordel at have nogenlunde ensartede regler og valgformer til de demokratiske organer.  

I den forbindelse er ministeriets beslutning om at fjerne muligheden for at invitere folkekirkens 
medlemmer til valgforsamling via eBoks både kritisabel og uforståelig. Det bør være en mulighed ved 
fremtidige valg.  

 

Forhåbninger, som ministeriet opfordres til at tænke ind i den forestående proces. 

Ved udformningen af det endelige lovforslag m.m. vil vi opfordre ministeriet til at overveje at erstatte 
ordet professionalisering, som udspringer af en omsiggribende new-speak. Ingen bliver professionel 
af et 3-dages kursus, men forhåbentlig i stand til at løse opgaverne med den fornødne kvalitet. 
Tilsvarende håber vi, at ordet umistelig, som anvendes om nogle kirkegårde kan erstattes af ord som 
vigtige kulturværdier og lign.  Dette fordi kirkegårde i lokalsamfundet generelt opfattes som umistelige.  

Det betydelige arbejde der ligger i lovforslaget, som udmøntning af projektet ”Forenkling og bedre 
understøttelse af menighedsrådsarbejdet”, tegner på mange måder rigtig godt for det fortsatte 
arbejde med det lokale kirkeliv. 

Øget samarbejde og mere kvalitet eller professionalisering af opgaveløsningen er der behov for, når 
kompleksiteten i både personale- og økonomiforvaltning er stigende samtidig med, at medlemstallene 
er vigende. 

Intentionerne med mere samarbejde er derfor gode, men den fælles opgaveløsning kan styrkes endnu 
mere. 
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Provstiudvalgene indgår allerede nu i de fremlagte forslag, men der savnes tydelige signaler om 
hvordan det sikres, at de kan magte og leve op til de nye opgaver. 

Tilsvarende savnes også initiativer til at styrke stiftsrådene, som også er et aktiv i forhold til den fælles 
opgaveløsning. Her opfordres ministeriet til i den forestående proces at arbejde for at tydeliggøre 
stiftrådenes opgaver og beføjelser. I samme forbindelse bør det indgå, at give stiftsrådene mulighed 
for at indgå samarbejder på tværs af stifter og provstier, herunder for at kunne oprette juridiske 
enheder på samme måde som andre fællesskaber har mulighed for.  

Endelig med hensyn til forslaget om at nedbringe antallet af menighedsrådsmedlemmer, bør det indgå 
i ministeriets overvejelser, hvordan rådenes medlemmer kan honoreres (kompenseres), i de tilfælde 
hvor de samme opgaver skal løses af færre medlemmer. 



Bilag til høringssvar 1 fra menighedsråd og provstiudvalg i Amagerland Provsti 

Side 1 
 

Øget professionalisering af menighedsrådenes personaleledelse og styrket fokus på arbejdsmiljø 
og samarbejdet mellem de gejstlige og læge funktioner i folkekirken  
- vedrører menighedsrådsloven, LBK 1299 af 8. november 2023

Forslag  Almindelige 
bemærkninger

Lovforslagets  
§ og nr.

Forslag til 
høringssvar

. Den  § 1, nr. 1-
 

Ingen bemærkninger

å
Ingen bemærkninger

ner. 

- Ingen bemærkninger

 

  Ingen bemærkninger

 
 -16, 

-  
 

 

 

 

Ingen bemærkninger

å

 

 - -
 

af 
menighedsrådene (4) 
kan støtte forslaget 
mens et mindretal (2) 
ønsker at fastholde 
det samme antal 
medlemmer som nu . 

 å

 
 

Ingen bemærkninger

 

 § 1, nr. 16-
 

Ingen bemærkninger



Bilag til høringssvar 1 fra menighedsråd og provstiudvalg i Amagerland Provsti 

Side  
 

Forslag  Almindelige 
bemærkninger 

Lovforslagets  
§ og nr. 

Forslag til 
høringssvar

-dages kursus for 

-
 

Ingen bemærkninger

 

 
 

Ingen bemærkninger

-

-
 

  Ingen bemærkninger, 
MEN det anbefales, 
at iværksætte 
udvikling og 
implementering af et 
underskriftssystem 
når lovforslaget er 
vedtaget, herunder at 
give menighedsråd 
mulighed for af 
afprøve/anvende det, 
så snart det er muligt 

. 

  Ingen bemærkninger

 - -
 

Ingen bemærkninger

 

  



Bilag til høringssvar 1 fra menighedsråd og provstiudvalg i Amagerland Provsti 

Side  
 

økonomiforvaltning i provstiet
- vedrører økonomiloven, LBK 424 af 19. april 2023

Forslag  Almindelige 
bemærkninger 

Lovforslagets § 
og nr. 

Forslag til 
høringssvar

Afsnit 2.2.  § 2, nr. 15 

Ingen 
bemærkninger, 
under forudsætning 
af nedenstående 
vedr. sognegårde 
beliggende på 
samme matrikel 
som en tjenestebolig 
kan tilgodeses. 

lfælde, hvor 

å 

Afsnit 2.2. § 2, nr. 15 

å 

 

Afsnit 2.2.  § 2, nr. 15 

å

Afsnit 2.2.  § 2, nr. 14, 17, 18 
og 21  

å 

 

Afsnit 2.2.  § 2, nr. 15 Foruden brugsret 
skal det sikres, at 
menighedsrådet i 
bredere forstand har 
den fornødne 

hvordan 
sognegården 
vedligeholdes og 
indrettes.

 

Afsnit 2.2.  § 2, nr. 15 og § 3, 
nr. 4  

Ingen bemærkninger

 

Afsnit 2.3.  § 1, nr. 51-57  Ingen bemærkninger

 

  



Bilag til høringssvar 1 fra menighedsråd og provstiudvalg i Amagerland Provsti 

Side  
 

Styrkelse og forenkling af reglerne om valg og sammensætning af de lokale demokratiske 
organer: menighedsråd, provstiudvalg og stiftsråd.

Forslag Almindelige 
bemærkninger

Lovforslagets 
§ og nr.

Forslag til 
høringssvar

å
år 

Afsnit 2.3.  § 2, nr. 8 og 12 Ingen bemærkninger

å 

 

Afsnit 2.3.  § 2, nr. 20 Ingen bemærkninger

 -

 

Afsnit 2.3.  § 1, nr. 11 
§ 4, nr. 5 § 5, nr. 
1-4  

Ingen bemærkninger

 



Provstiudvalget    

 

 

Høringssvar om udkast til lov om ændring af lov om folkekirkens kirkebygninger og 
kirkegårde, lov om bestyrelse og brug af folkekirkens kirker m.m. og lov om folkekirkens 
økonomi (Sagsnr. 2025-5593) 
(Understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om 
foreløbige ligningsbehov)   

På vegne af provstiudvalget og menighedsrådene i Amagerland Provsti: 

Kastrup, Korsvejen, Skelgård og Tårnby Sognes Menighedsråd i Tårnby Kommune samt Dragør og 
Store Maglebys Sognes Menighedsråd i Dragør Kommune.  

Afgives hermed – efter drøftelser den 25. juni og den 20. august 2025 – høringssvar vedrørende 
ændringsforslaget under titlen:  

Understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og  

orientering om foreløbige ligningsbehov. 

Vedr. § 1 Understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker, 
herunder oprettelse af en enhed for folkekirkens middelalderkirker 

Menighedsrådene og provstiudvalget støtter op om initiativet til at tage et antal middelalderkirker ud af 
brug og finder de anførte begrundelser velbegrundede. Dog vurderer vi, at den foreslåede 
fremgangsmåde er unødigt omkostningstung og kompleks. 

Den gældende lovgivning tildeler hverken menighedsråd, provstiudvalg eller biskoppen initiativret i 
forhold til lukning af kirker. Den foreslåede lovændring giver alene menighedsrådene denne ret.  

Det anbefales, at initiativretten udvides til også at omfatte provstiudvalg og biskopper. 

Stiftsrådet i Københavns Stift har tidligere taget initiativ til en struktursamtale, hvilket førte til en 
velovervejet nedlæggelse af flere kirker. Vi foreslår derfor, at initiativretten ligeledes tildeles 
stiftsrådene, som har et samlet overblik over stiftets behov for både nedlæggelser og nyopførelser af 
kirkebygninger. 

Det bør desuden lovfæstes, hvordan processen for nedlæggelse af kirker skal gennemføres, med 
inddragelse af de eksisterende råd og udvalg. 

Den foreslåede enhed for folkekirkens middelalderkirker skal ifølge lovforslaget ledes af en bestyrelse, 
have fire medarbejdere og et årligt budget, som i de første år stiger fra 4 til 7 mio. kr. og skal omfatte 5 
kirker. Der savnes et længerevarende perspektiv, og i den forbindelse en beskrivelse af, hvordan en 
afvikling af ordningen kan ske, såfremt ”solnedgangsklausulen” efter 5 år fører til en lukning af 
enheden. 

Det anbefales, at forslaget genovervejes, herunder med henblik på at medinddrage provstiudvalg, 
stiftsråd og biskopper. 

 
Vedr. § 2. Den lokale budgetproces 
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Det fremgår, at formålet med lovforslaget er at sikre, at den gennemsnitlige samlede 
kirkeskatteprocent ikke overstiger det nuværende niveau på 0,87 % på landsplan. Med lovforslaget 
implementeres en proces, som gennem koordinering mellem biskopper og provstiudvalg har til formål 
at sikre, at det nuværende niveau kan fastholdes. 

Menighedsrådene og provstiudvalgene i Amagerland Provsti har stor sympati for intentionerne i 
lovforslaget, som på sigt også kan bidrage til at sikre, at folkekirken, på det tidspunkt hvor et dalende 
medlemstal vil medføre et mindre provenu af udskrivningsgrundlaget, ikke vil resultere i en vækst i 
antal udmeldelser af folkekirken. 

I overvejelserne om kirkeministerens kompetence til at fastsætte regler på området, konkluderes det, 
at sådanne regler ikke kan omfatte størrelsen af kirkekassernes udgifter, men derimod godt 
processkridt, som giver den fornødne indsigt i udviklingen af udgifterne i forbindelse med 
budgetprocessen. 

Da de beskrevne processer i det hele påtænkes udført i et samspil mellem provstiudvalg og 
biskopperne, og med hensyn til en konsolidering af oplysningerne til processer i Københavns Stift, ser 
menighedsrådene og provstiudvalget i Amagerland Provsti ingen grund til, at en sådan proces skal 
lovfæstes.  

Vi vil derimod opfordre til, at biskopperne tager initiativ til, at folkekirken selv gennemfører en sådan 
ordning.  







Domkirkepladsen 4
4000 Roskilde

+45 4635 0874
roskilde.domprovsti@km.dk









Aalborg Budolfi Provstiudvalg 
Folkekirkens Hus, Gammel Torv 4 
9000 Aalborg 
Tlf.: 98 12 27 11 
Mail: aalborgbudolfi.provsti@km.dk 

Aalborg, den 22. august 2025 
 
 
Til By-, Land- og Kirkeministeriet (via mail) 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. forenkling og bedre understøttelse af 
menighedsrådsarbejdet. 
 
Provstiudvalget har behandlet denne høring på møde d. 21. august 2025. 
 
Provstiudvalget har følgende bemærkninger, til de overordnede områder:  
 
Øget professionalisering af menighedsrådenes personaleledelse, styrket fokus på arbejdsmiljø og 
samarbejde mellem de gejstlige og læge funktioner i folkekirken. 
Provstiudvalget er betænkelige ved forslaget om, at antallet af menighedsrådsmedlemmer skal 
nedsættes til maksimalt 10, med mulighed for 1 yderligere medlem. Provstiudvalget finder, at det 
giver en øget arbejdsbyrde til de tilbageværende medlemmer i menighedsrådet, fordi der bliver 
færre hænder til at løse de samme opgaver. Dette forekommer uheldigt, i et forslag, som samlet set 
handler om at forenkle menighedsrådenes arbejde.  
Den store og gode kontakt mellem menighedsrådsmedlemmer og frivillige vil i store sogne blive 
reduceret med væsentlig færre berøringspersoner mellem menighedsråd og de mange frivillige. Det 
anser provstiudvalget som yderst uheldigt. 
Den nuværende model, hvor biskoppen har mulighed for at godkende muligheden for et reduceret 
antal medlemmer i menighedsrådet, anser provstiudvalget som værende velfungerende. 
.  
 
Præster og provsters medlemskab af menighedsråd. 
Provstiudvalget anser det for væsentligt for kontinuitet og fællesskab, at præster og provst er 
fuldgyldige medlemmer af menighedsråd. Det bør også gælde ansættelser under fuld tid. 
Provsten er dermed fuldgyldigt medlem i det sogn, hvortil provstens tjeneste er knyttet. 
 
 
Aflastning af menighedsrådenes forvaltning af fast ejendom og styrkelse af samarbejdet om 
økonomiforvaltning i provstiet. 
Provstiudvalget mener, at det er en god løsning, at den foreslåede administration af tjenesteboliger, 
landbrugsejendomme, jorder mv. som udgangspunkt kan flyttes til provstiudvalget. Men det er 
provstiudvalgets opfattelse, at det er afgørende for et godt samarbejde herom, at det sker på frivillig 
basis, fordi menighedsrådene har lyst til at tilslutte sig et samarbejde herom. Menighedsrådene 
bevarer medansvar og medinddragelse ved at vælge denne løsning, og der bliver tale om et 
fællesskab frem for en centralisering.   
Den nye økonomilov giver efter provstiudvalgets mening et tilstrækkeligt grundlag for denne 
løsning - både administrativt og økonomisk. 



 
 
 
Styrkelse og forenkling af reglerne om valg og sammensætning af de lokale demokratiske 
organer: menighedsråd, provstiudvalg og stiftsråd. 
Den foreslåede ændring valgformen for valg til provstiudvalg, til valgforsamlingsmodellen, som 
anvendes til menighedsrådsvalg, ser provstiudvalget som en god model. 
Det samme bør gælde for valg af menighedsrepræsentanter til stiftsråd.  
Provstiudvalget finder det fornuftigt, at der forventes fastsat regler om, at biskoppen kan udskrive 
udfyldningsvalg, hvis et medlem af stiftsrådet dør eller udtræder af stiftsrådet, og der ikke er 
stedfortrædere, som kan indtræde på vedkommendes plads. 
 
 
Tilføjelse. 
I Aalborg Budolfi Provsti ser vi en udfordring i reglerne om præsternes mulighed for 
udlejning af hele eller dele af tjenesteboligen. 
Som reglerne er i dag, er det menighedsrådet, der godkender udlejningen. Det gælder også, 
selv om vi i Aalborg Budolfi Provsti har samarbejde om fælles administration af alle vores 
præsteboliger. Et samarbejde styret af et underudvalg under provstiudvalget. 
Udfordringen i dag er, at der ikke er en genbehandling/opsigelsesmulighed af udlejningen 
f.eks. med fast ansat åremål, eller ved ny behandling efter nyvalg til 
menighedsråd/provstiudvalg med opsigelsesfrist f.eks. på 1 år. 
Ovennævnte ser vi gerne konkretiseret på rette sted i lovgivningen. 
 
 
Eventuelle spørgsmål til ovenstående høringssvar kan rettes til Aalborg Budolfi Provsti. 
 
 
Med venlig hilsen 
på provstiudvalgets vegne 
 
Peter Stilling 
(formand) 
 
 
 



 
 

 
 

 
 

 

 
Til By-, Land- og Kirkeministeriet (via mail) 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 
Provstiudvalget har behandlet denne høring på møde d. 21. august 2025.  
 
Provstiudvalget har følgende bemærkninger.  
 
Oprettelse af enhed for folkekirkens middelalderkirker. 
Provstiudvalget ser positivt på, at man fra central hånd ønsker at se nærmere på de udfordringer 
som nogle menighedsråd i landdistrikter med mange middelalderkirker oplever. Provstiudvalget er 
dog betænkeligt ved, om den foreslåede model kan løse de udfordringer, som der er i visse områder 
af landet. Forslaget kan indgå som en af de mange veje, som på sigt skal finde løsninger på både 
håndtering og finansiering af vedligeholdelsen af de mange værdifulde kirker, som findes især på 
landet med beskedent ligningsgrundlag.    
Provstiudvalget er desuden betænkelige ved, at finansieringen af enheden ifølge forslaget sker ved 
en forhøjelse af landskirkeskatten, som dermed forventes modsvaret af tilsvarende besparelser på 
lokalt niveau. Hvis dette er tilfældet, kan provstiudvalget kun se, at midlerne til enheden vil gå fra 
kirkelivet i sognene. Dette er ikke hensigtsmæssigt. 
Provstiudvalget mener, at der skal arbejdes for en model for løsningen af denne opgave, hvor alle i 
samfundet skal være med i løsningen af bevarelsen, og ikke kun folkekirkemedlemmer. 
 
Procesmæssige regler for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale kassers ligningsbehov. 
Provstiudvalget har forståelse for, at man ønsker at sikre en bedre koordinering for at holde 
landskirkeskatten i ro, men modellen må undgå at være administrativ krævende.    
 
 
Eventuelle spørgsmål til ovenstående høringssvar kan rettes til Aalborg Budolfi Provsti. 
 
 
Med venlig hilsen 
på provstiudvalgets vegne 
 
Peter Stilling  
(formand) 
 
 







Til By- Land og Kirkeministeriet

HERNING PROVSTIERNE

Herning Provstikontor Gl. Kirkevej 33, 7400 Herning

Høringssvar fra Herning Nordre og Herning Søndres provstiudvalg, sagsnr. 2025-
5593 (Understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker 
mv.

Det fælles provstiudvalg for de to Herning provstier takker for muligheden for at afgive høringssvar omkring 
understøttelse af menighedsrådene vedligeholdelse af middelalderkirker mv. 

Oprettelse af enhed for folkekirkens middelalderkirker
Provstiudvalget finder det fornuftigt og en god ide, at der sætter fokus på vedligeholdelse af vores 
middelalderkirker. Provstiudvalget støtter op om at få igangsat en opsamling af viden om vedligeholdelse af 
middelalderkirkerne med en hensigt om at skabe videndeling blandt fagpersoner i sognene. Vi anbefaler, at 
netværket også inkluderer de bygningskonsulenter, der i øjeblikket bliver ansat på provstiniveau mange 
steder, og som bl.a. rådgiver menighedsrådene.

Provstiudvalget støtter, at enheden ligger ved en stiftsadministration uden for de store byer.

Provstiudvalget undrer sig over størrelsen og budgettet til enheden. Provstiudvalget finder, at fire årsværk 
lyder af meget til de beskrevne opgaver. Budgettet vurderes også værende for højt, og provstiudvalget 
sætter spørgsmålstegn ved, at finansieringen af enheden, som forudsat, kan findes ved tilsvarende 
besparelser på lokalt niveau.

Provstiudvalget vil anbefale, at der udarbejdes tydelige og entydige evalueringskriterier fra enhedens start, 
så evalueringen efter 5 år sker efter fastsatte kriterier, der er kendt fra starten.

Procesmæssige regler for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale kassers ligningsbehov
Provstiudvalget vil gøre opmærksom på, at vi ikke drøfter ligningsbehov, men udarbejder budgetter på 
baggrund af det ligningsprovenu, vi får oplyst ved den gældende kirkeskat. Derved sikrer provstiudvalget, at 
kirkeskatten fastholdes på nuværende niveau.

Provstiudvalget vil gøre opmærksom på, at provstiudvalget ikke kender ligningsbeløbet, før kommunen 
melder ud i starten af juli måned. Derudover modtager provstiudvalget først de foreløbige budgetter med 
budgetønsker fra menighedsrådene den 15. juni. Det vil altså først være muligt for provstiudvalget at give 
et kvalificeret bud til biskoppen i midten af juli måned, da det først vil være her, at provstiudvalget kender 
ligningsbeløbet fra kirkeskatten samt de reelle behov til det efterfølgende budgetår.

Derfor mener provstiudvalget ikke, at det vil være muligt for provstiudvalget senest den 15. maj at afgive 
en meningsfuld foreløbig vurdering til stiftets biskop om ligningsbehovet forventes fastholdt, forøget eller 
reduceret, herunder hvor meget ligningen forventes forøget eller reduceret.

På vegne af provstiudvalget i Herning Nordre og Herning Søndre provstier.



Til By- Land og Kirkeministeriet

HERNING PROVSTIERNE

Herning Provstikontor Gl. Kirkevej 33, 7400 Herning

______________________________ _________________________________

Brian Krüger Iversen                                Carsten Hoffmann
Provst Herning Søndre provsti Provst Herning Nordre provsti







 
 

 
 

 

 

 
     

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 







      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  
  



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  

      

      

 

 

 

      



      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 







 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
  
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

      
      

 







Brønderslev Provsti
Algade 69, 9700 Brønderslev
Tlf. 24 25 00 78
Mail broenderslev.provsti@km.dk
Hjemmeside www.broenderslevprovsti.dk 

Brønderslev den 24. august 2025

Til By-, Land og Kirkeministeriet
km@km.dk

Sagsnr. 2025- 5593
Høringssvar over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov

Generelt
Vi støtter generelt forslag, hvor der er tale om regelforenkling og øget selvbestemmelse til provstiudvalg 
og menighedsråd. I det konkrete lovforslag har vi dog følgende kommentarer:

Oprettelse af en fællesfond til drift af middelalderkirker
Vi har sympati for tanken, men finder forslaget om kun 5 kirker for begrænset. Det bør være væsentligt 
flere. Samtidig mener vi, at vedligeholdelse af middelalderkirker bør være en samfundsmæssig opgave 
ikke kirkens da nogle af disse kirker alene bevares af kulturhistoriske grunde og ikke nødvendigvis 
understøtter det kirkelige liv i sognene.

Årlig koordination af kirkeskatten / Foreløbig ligningsbehov
Vi forstår ønsket om, at kirkeskatten ikke skal stige. Men dette er en markant principiel ændring, at der 
skal ske en koordinering af ligningsbehovet. Hidtil har det været det enkelte provstiudvalg i samarbejde 
med menighedsrådene, der har drøftet den kirkelige aktivitet og fastsat ligningen derefter. Med 
lovforslaget skal der ske en national koordinering.

Samtidig pålægges denne koordinering at ske, inden vi har udmelding fra Indenrigsministeriet om 
udskrivningsgrundlag, prisstigninger m.m. og inden budgetterne er drøftet. Ifølge den seneste 
økonomilov kan budgetprocessen udskydes til efteråret, netop for at sikre en lettere administrativ opgave 
for menighedsråd og provstiudvalg.

Administrativt mener vi derfor, at denne ekstra opgave og byrde bør udgå. Til gengæld bør det overvejes, 
hvordan økonomien i fællesfondene kan styres bedre fremover

Afslutning
Vi ønsker fortsat godt arbejde med lovforslaget og står naturligvis til rådighed, hvis der ønskes en 
uddybning af ovenstående.

Med venlige hilsen

Brønderslev Provsti
Formand
Anders B. Hummelmose
anders@hummelmose.com
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Fredericia, 22.08.2025

Høringssvar fra Fredericia Provstiudvalg vedr. udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov
(BLKM’s sagsnr. 2025-5593).

Fredericia Provstiudvalg har på et møde 21.08.2025 drøftet sammenfatning af rapporten fra udvalget vedr. 
bæredygtig finansiering af Folkekirkens opgaver og ønsker at afgive nedenstående høringssvar til udvalgets 
anbefalinger:

1. Forhøjelse af udligningstilskuddet (Boks 2 side 15):
Provstiudvalget ser positivt på en forhøjelse af udligningstilskuddet via en forhøjelse af landskirkeskatten.

2. Oprettelse af en fælles enhed for administration af Folkekirkens middelalderkirker (Boks 3, side 18): 
Provstiudvalget ser positivt på muligheden for, at menighedsråd kan aflevere administrationen for 
kirkebygninger, der ikke længere er nødvendige for at være kirke i det pågældende sogn, til en anden 
instans. Dog er provstiudvalget af den opfattelse, at det er helt ude af proportioner at bruge op til 7 mio. kr. til 
at dække driftsudgifterne for en enhed bemandet med 4 medarbejdere til at vedligeholde ca. fem 
middelalderkirker, der er taget ud af drift. Det er uantageligt, at driften af disse bygninger skal betales af 
kirkeskatten. Beløbet er ikke bare helt ude af proportion, men er dernæst også Folkekirken aldeles 
uvedkommende. Udgiften til vedligehold af disse bygninger burde bæres af Nationalmuseet eller 
Kulturarvsstyrelsen eller en anden kulturbærende institution.

3. Oprettelsen af et udvalg, der skal arbejde med fordeling og anvendelse af Folkekirkens 
præsteårsværk (Boks 4, side 22)

Provstiudvalget er enig i, at der er behov for at se på en fordeling, så alle geografiske områder har en 
passende betjening. Dog stiller provstiudvalget sig kritisk over for, at der skal opkræves flere penge til 
bevaring af bygninger (der ovenikøbet er taget ud af brug) i stedet for til flere præstestillinger. 
Provstiudvalget foreslår, at det – i stedet for et landsdækkende udvalg - er biskopperne i de enkelte 
stifter, der i samarbejde med deres provster fordeler præstestillingerne.

4. Fremtidig fremskrivning af landskirkeskatten (Boks 5, side 25)
Provstiudvalget har forståelse for behovet for en regulering af landskirkeskatten og fremskrivning med den 
procentmæssige udvikling i udskrivningsgrundlaget, men provstiudvalget er uenig i, at landskirkeskatten altid 
som minimum skal fremskrives med pris- og lønregulering af fællesfondens samlede økonomiske ramme for 
året forinden. 

5. Omprioriteringsbidraget (Boks 6, side 26)
Provstiudvalget har ingen indvendinger imod forslaget om at fællesfondens omprioriteringsbidrag først 
træder i kraft i det tredje budgetoverslagsår.

6. Folkekirkens inddragelse i prioritering af ministeriets administrations- og udviklingsopgaver for 
Folkekirken (Boks 7, side 31)

Provstiudvalget er imod den foreslåede forøgelse af Fællesfondens betaling for ministeriets løbende 
administrationsudgifter fra 3,6 mio. kr. til 6,8 mio. kr. Provstiudvalget har den holdning, at alle ministeriernes 
driftsudgifter burde dækkes af finansloven, i stedet for at ministerier opkræver penge for at servicere deres 
ressortområder.

7. Årlig koordination mellem biskopper og provstiudvalg (Boks 8, side 37)
Provstiudvalget synes, at det er uforståeligt, at ministeriet påtænker at pålægge provstierne en merudgift i 
form af et forøget bidrag til landskirkeskatten og samtidig forventer, at alle provstier holder 
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kirkeskatteprocenten i ro. Samtidig lægges der (i det andet lovforslag) op til, at administrationen af 
præsteembedernes ejendom i form af præsteboliger og landbrugsarealer fremover skal varetages af 
provstiet, som de fleste steder vil blive nødt til at ansætte ekstra arbejdskraft eller finde andre 
omkostningstunge løsninger til denne nye administrative opgave, som hidtil er blevet løst af frivillige 
menighedsrådsmedlemmer. 
Provstiudvalget fastholder, at det er provstiudvalgets kompetence at fastsætte driftsrammer, 
anlægsbevillinger og projektbevillinger for de lokale kasser og dermed at fastsætte det 
ligningsbeløb, som skal opkræves af kommunen, jf. Lov om Folkekirkens Økonomi § 7. Dermed er det 
provstiudvalgets kompetence at afgøre, om der er behov for større ligningsbeløb (og som følge deraf en 
større kirkeskatteprocent) for at kunne dække ovennævnte udgifter til landskirkeskat og øget administration i 
provstierne. 
Provstiudvalget er imod den foreslåede model, hvor der lægges op til en årlig drøftelse mellem biskoppen og 
stiftets provster inden 15. juni, om et evt. øget ligningsbehov i nogle provstier kan modsvares af reduceret 
ligningsbehov i andre, herunder evt. ved midlertidig reduktion af de lokale kassers kassebeholdning 
(hovedrapporten side 26). Provstiudvalget holder fast i, at hverken provster eller provstiudvalg skal føle sig 
presset til at afgive noget af provstiudvalgets kompetence til at fastlægge det lokale ligningsbeløb. 

Med venlig hilsen
På vegne af Fredericia Provstiudvalg

Søren Fibiger-Olesen, provstiudvalgsformand
Ulrik Overgaard, provst







Til 
By- Land- og Kirkeministeriet 
km@km.dk 
 

Randers den 19. August 2025 
 
 
 

Sagsnr. 2025  5593 
 
Høringssvar fra Randers Nordre provstiudvalg vedr. udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 
Vi har den 1. juli 2025 modtaget høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes 
vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
med frist for bemærkninger den 25. august 2025.  
 
Randers Nordre provstiudvalg har følgende bemærkninger:  
 
Vi kan fuldt ud bakke op om det samlede lovforslag og hensigterne heri.  
 
 
 
 
Med venlig hilsen  
Randers Nordre provstiudvalg 







HØRINGSSVAR FRA PROVSTIUDVALGET I NØRREBRO PROVSTI, KØBENHAVNS STIFT, TIL 
UDKAST TIL LOVFORSLAG VEDR. UNDERSTØTTELSE AF MENIGHEDSRÅDENES 
VEDLIGEHOLDELSE AF MIDDELALDERKIRKER OG ORIENTERING OM FORELØBIGE 
LIGNINGSBEHOV MED SAGSNR. 2025- 5593 

Enstemmigt vedtaget på ekstraordinært Provstiudvalgsmøde 18. august 2025

 

Provstiudvalget for Nørrebro provsti ser ingen grund til at oprette en ny fællesfondsinstitution i form af 
en enhed for folkekirkens middelalderkirker, som kun vil afstedkomme store udgifter til ansættelse af 

dermed vil forringe det lokale kirkeliv.  

I udkastet til lovforslaget forventes det at denne nye enhed” 
-

overtagelse af ca. fem middelalderkirker.” 

ude af propositioner at ville  . Langt 
 i landet 

bedst og ikke mindst og væsentligst billigst ved. 

, er der 
allerede kompenseret for med 

, 
som kirkeministeren har besluttet at  

 

Provstiudvalget for Nørrebro provsti fastholder, at det forsat selv skal være folkekirken, der fastsætter 
og omfattende bureaukratiske 

 

 

 

 



















AARHUS NORDRE PROVSTI
Vejlby Centervej 25
8240 Risskov
tlf.: 20759382 
e-mail: aarhusnordre.provsti@km.dk 
 

 

 
 
      21. august 2025 
 
Til By-, Land og Kirkeministeriet 
 
Tak for de fremsatte forslag til ændringer af lov om folkekirkens bygninger og kirkegårde, lov om 
bestyrelse og brug af folkekirkens kirker m.m. og lov om folkekirkens økonomi, som skal 
understøtte menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker, samt give procesrammer om 
drøftelser om foreløbige ligningsbehov i stift og på nationalt niveau. 
 
Med lovforslaget implementeres forslaget om en enhed for folkekirkens middelalderkirker og 
forslaget om, at provstiudvalgene tidligt i den lokale budgetproces skal orientere biskoppen om det 
foreløbige ligningsbehov til kirkekasserne og provstiudvalgskassen. 
  
Provstiudvalget for Aarhus Nordre provsti kan anbefale forslaget. I forhold til koordination i 
forbindelse med fastsættelse af kirkeskatten finder provstiudvalget balancen afgørende, at 
kompetencen til at fastsætte ligningsbehovet fortsat ligger hos provstiudvalget/budgetudvalget 
samtidig med, at den lokale økonomis udvikling også gøres til genstand for drøftelser på stifts og 
nationalt niveau.  
  
På vegne af provstiudvalget i Aarhus Nordre Provsti. 
  
Med venlig hilsen 
  
Esben Thusgård 
Provst  Aarhus Nordre Provsti 
Folkekirken i Aarhus 
Vejlby Centervej 25  8240 Risskov 
M: 51 14 73 87 
E: etk@km.dk  
W: fkaa.dk   
  
  
 
 













 

19.  august 2025 
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SKADS PROVSTI
_______________________________________________________________________________________
Skovvej 2, 6700 Esbjerg
 

Telefon: 51 72 12 92  E-mail: skads.provsti@km.dk  
CVR 21283843  EAN/GLN nr. 5798000857926  www.skadsprovsti.dk 

 

 

 
Til By-, Land- og Kirkeministeriet 

km@km.dk 

 

 

Esbjerg, den 25. juli 2025 

 
 
Sagsnr. 2025-5593 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 

Som provst i folkekirken vil jeg gerne give et kritisk, men konstruktivt høringssvar til det foreliggende 

gode intentioner, men lider under alvorlige mangler i forståelsen for folkekirkens struktur, engagement og 
livsnerve  nemlig det lokale. 

 

Der er tre punkter som jeg mener, man skal forholde sig kritisk til: 

1. Centralisering og statsliggørelse truer lokale strukturer 

Oprettelsen af en ny enhed under Fællesfonden fjerner ejerskab og beslutningskompetence fra 
menighedsråd, provstier og stifter. I stedet samles magt og beslutninger i en central instans, langt fra den 
kontekst og de mennesker, der bruger kirkerne. Det risikerer at svække tilliden og det lokale engagement. 

2. Svækkelse af menighedsråds og stifters myndighed 

Den fine balance mellem det lokale og det nationale i folkekirken forrykkes. Forslaget ser bort fra den 
nødvendige gensidighed mellem lokal forankring og overordnet koordinering. 

3. Risiko for tab af lokalt ejerskab og engagement 

En kirke uden lokalt ejerskab mister sin folkelige forankring og funktion som samlingssted i sognet  også 
dér, hvor gudstjenestedeltagelse ikke nødvendigvis er høj. Engagementet kan ikke administreres oppefra. 
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Enheden og funktionen  en uklar konstruktion 

 og over hvem? 

 men hvorfor netop denne aktør? Det 
skaber ubalance og repræsentationsproblemer. 

 de har teologisk, ledelsesmæssig og 
økonomisk viden og lokalt kendskab. 

 hvordan konkret? Der savnes mekanismer, der 
sikrer reel forankring og transparens. 

 

Lovforslagets tanker om økonomi og kirkeskat er glidning mod statsstyring 

frihed. 

 processer og krav presser mod en statslig styringsmodel, som fjerner 
fleksibilitet. 

 

 

 

rker kan fremover bestyres af enheden  dette bryder med grundlæggende ejerskabsprincipper. 

 et usædvanligt indgreb i den lokale 
dispositionsret. 

 

Hvad bør i stedet overvejes? 

Folkekirken har allerede stærke strukturer: 

 

 

 

Disse bør styrkes frem for at omgås eller erstattes. Man må spørge: Er der reelt behov for en ny enhed  og 
hvorfor ikke i stedet styrke det eksisterende? 
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Telefon: 51 72 12 92  E-mail: skads.provsti@km.dk  
CVR 21283843  EAN/GLN nr. 5798000857926  www.skadsprovsti.dk 

 

Forslag til ændret tilgang 

1. Undlad at oprette en ny enhed  styrk de eksisterende strukturer. 

2. Indfør forsøgsordninger i udvalgte stifter med øget støtte og koordination  og evaluer. 

3. Giv målrettet støtte til økonomisk pressede menighedsråd. 

4. Bevar og udbyg lokal medindflydelse  også i økonomi. 

5. Involver kommuner og lokalsamfund, hvor det giver mening. 

 

 

Lovforslaget overser det vigtigste: Folkekirkens liv er lokalt. Det er her, mennesker bliver døbt, konfirmeret 
og begravet. Her samles menigheder  også i tyndtbefolkede områder. En løsning uden lokal forankring vil i 
bedste fald skabe fremmedgørelse  i værste fald nedslidning og tab af tillid. 

 

Centralisering løser ikke problemerne  den flytter dem. 

 

 

 

 

Provst Kræn Christensen 

Formand for Skads Provstiudvalg 

 

 

 


